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етодика  викладання  патофізіології  взагалі  та
різних її розділів зокрема рідко нині є предме

том дискусій. Якщо вони й виникають, то здебільшо
го точаться навколо питань організації навчального
процесу (напр., Болонська система), виділення з надр
класичної  патологічної  фізіології  окремої  гілки  
клінічної патофізіології, відмови від проведення прак
тикуму на лабораторних тваринах з заміною його на
так звані "віртуальні" експерименти тощо. Проте, не
можна не помічати сьогодні тих викликів, що поста
ють  перед  навчальною  дисципліною  з  огляду  на
стрімкий розвиток фундаментальних біологічних і ме
дичних наук, а також примусового реформування ме
дичної  освіти.  Ці  виклики  передовсім  торкаються
змісту і методики викладання дисципліни, а також де
яких інших, пов'язаних з ними аспектів.

За останні кілька десятиріч обсяг наукової інформації
щодо сутності і патогенезу багатьох, якщо не всіх, па
тологічних  процесів  і  хвороб  значно  зріс.  Сучасна
наука глибоко проникає не тільки в клітинні, а й моле
кулярні механізми імунологічної реактивності, старін
ня,  спадкових  хвороб,  злоякісних  пухлин,
атеросклерозу тощо. Звідси постає питання, як знайти
ту "золоту середину" між спрощеним (застарілим, при
мітивним) розумінням процесів і часто надто склад
ною  для  студента  їхньою  сутністю.  Пошук  такої
середини є необхідним хоча б з огляду на те, що обсяг
навчальних годин чітко визначений програмою  і не
може бути засобом екстенсивного розвитку патофізіо
логії як дисципліни. Імовірно, існують два крайні вар
іанти виходу з цієї ситуації. Перший – відмовитися від
інформаційного насичення дисципліни, акцентувавши
увагу на загальних положеннях, закономірностях тощо
(підхід, характерний для різних пострадянських шкіл),
другий – пожертвувати на користь інформаційної скла

М дової так званими "філософськими" розділами пато
фізіології  і,  зокрема,  загальною  нозологією  (таким
шляхом пішли на Заході). Очевидно, що обидва підхо
ди у крайніх своїх виявах є хибними. На нашу думку,
пошук оптимального варіанту розв'язання порушеної
проблеми слід здійснювати в двох напрямах.

I. Введення нового інформаційного матеріалу має
відбуватися не механічно, а після відповідної його об
робки (процесингу) педагогом. Така обробка має пе
редбачати  перетворення  складного  для  розуміння
матеріалу в такий, що може сприйматися студентом.
Це досягається різними прийомами, серед яких чільне
місце посідає систематизація  інформації, різні види
ілюстрування, адаптування складної термінології та ін.
З дидактичної точки зору цілком допустимим є деяке
спрощення, якщо воно сприяє засвоєнню матеріалу.
Це, безумовно, вимагає належної педагогічної квалі
фікації викладача, а тому ставить на порядок денний
цілу низку проблем щодо її підвищення.

II. Розвиток традиційних для нашої патофізіології
напрямів  і,  зокрема,  такої  її  складової,  як  загальна
нозологія. Незважаючи на жодні труднощі, маємо збе
регти патофізіологію як теоретичну основу медицини,
як її філософію. Цьому завданню можуть слугувати
розробка нових і привабливих для лікарів поглядів і
концепцій на сутність здоров'я і хвороби, на етіологію
і патогенез, на роль зовнішніх і внутрішніх чинників у
патології людини. Як і 100 років назад наука нагрома
дила величезний обсяг фактів, знову, як і тоді, виник
ла  об'єктивна  необхідність  їхнього  усвідомлення  в
системі вічних філософських координат. Завдання це,
безсумнівно, не з легких, але кому, як не патофізіоло
гам,  що  рівновіддалені  від класичної  філософії  і  та
різних галузей новітніх біологічних і медичних наук,
долучитися до його розв'язання.


